

向神祷告以祈求祂的帮助宜具备的心态
和对神出于爱的恩典的倚靠

PRAYING TO GOD FOR HIS HELP
WITH A PROPER ATTITUDE
AND TRUST IN GOD'S LOVING GRACE

周明 传道

我于 1992 年相信和跟从救主耶稣，后来又有二十多年在教会担任传道人迄今的这段期间，我常常向神祷告以祈求祂的帮助，不但是为了自己个人在生活上，身体上，信仰上，服事上等各方面的需要，并且也是为了他人的需要代祷。同时，我也知道不少的人，特别是基督徒，他们在面对难处的时候，自己向神祷告以祈求祂的帮助的分享和见证。基于我的这些经历和认识，再比照圣经中对此的教导，我想就我们「向主祷告祈求」的事，做一些的说明，或许会对那正在向神祷告以祈求祂的帮助的人有所助益。我是很坦率地直言，如果语气上有甚么欠妥，唐突之处，尚请读者见谅。

当一个有需要的人向神祷告，祈求神的帮助时，通常他很自然，潜意识地会有要如何才能蒙神答应他的祷告的想法，就是他能做甚么去促成神应允他祷告中所求于神的。此一想法往往会导致他企图以某样东西献给神，或为神做某样服事的工作以讨好神，那么神看在他所献上的这个东西，看在他为神所做的这个服事工作的份上，也许就比较会答应他的祷告。甚至，他会在向神祷告，祈求神的帮助的同时，对神许下某样的承诺以取悦于神，以致神看在他所许下的这个承诺的份上，也许就比较会答应他的祷告。对于一个非基督徒而言，这个承诺可能是如果神答应他的祷告，他就信神；而对于一个基督徒而言，这个承诺可能是如果神答应他的祷告，他就在信仰上认真追求，努力长进；或是如果神答应他的祷告，他就改正自己以往的恶习，做个好基督徒；或是如果神答应他的祷告，他就多事奉神，多在教会服事；或是如果神答应他的祷告，他们就多做好事，多助人济世等等。

我们常见一般敬拜假神偶像的人，在对他们所拜的假神偶像有所求时，往往也是企图借着他们的行善做好，立德立功，献花献果，甚至对所拜的假神偶像「一步，一跪，一叩首」等的好行为和虔诚的表现，去促成假神偶像答应他们的所求。然而，他们当中又有多少的好行为和虔诚表现，其实并不是真心诚意的，而只不过是为了要促成假神偶像答应他们的所求的一种交换的条件和手段罢了，就是他们想凭着自己的好行为和虔诚表现，使自己能够配得，甚至是能够换取到或赢取到假神偶像对他们的帮助和保佑；而如果他们所拜的某一个假神偶像不灵验，那么就改去拜别的假神偶像，甚至于拜所有的神明，多多益善。有鉴于此，非常值得我们留心去检视自己的心态的是，我们在向神祷告，祈求神的帮助时，我们以某样东西献给神，或为神做某样服事的工作以讨好神，甚至我们对神许下某样的承诺以取悦于神的想法和做法，是否是真心诚意地对神，还是只不过同样是为了要促成神答应我们的所求的一种交换的条件和手段而已。

圣经中强调说，神对人的帮助和赐福完全是神本着祂丰盛的慈爱和怜悯，所给予人的「恩典」；而所谓「恩典」，就是神基于祂的慈爱和怜悯，将好处白白地赐给那不配得的人。可是，一般敬拜假神偶像的人想凭着他们的好行为和虔诚表现，去配得，去换取到或赢取到假神偶像对他们的帮助和保佑，以及人想要以某样东西献给神，或为神做某样服事的工作，甚至对神许下某样的承诺，去促成神答应他们的所求的想法和做法，则往往乃是基于一种「功德」的观念，就是人必须要去做一些所谓的「功德」，才能够得到自己所想要的，才能够得到自己所求于假神偶像的，或所求于神的。而这种「功德」的观念中是没有白白的「恩典」可言的；然而，基督徒的信仰却是强调神将「恩典」赐给那悖逆了神，得罪了神的不配的罪人，圣经中这样记着说，「既是出于恩典，就不在乎行为，不然，恩典就不是恩典了」（新约罗马书十一章6节），并且圣经中记载主耶稣所说的诸多有关天国的比喻，其中「葡萄园工人的比喻」（新约马太福音二十章1-16节）就是在阐述天国的一个很重要的特质乃是神的恩典。其实，神给人的拯救，和帮助和赐福的恩典，绝对不是任何人可以用甚么献给神的东西，甚么服事神的工作，或甚么对神许下的承诺去配得，去换得，去赢得的。

固然，基督徒有心想要以某样东西献给神，或为神做某样服事的工作，甚至对神许下某样的承诺，以讨好神，取悦于神，并没有甚么不对（其实圣经中教导说，基督徒是要把自己整个人献给神的）；非基督徒想要信神，以及基督徒想要在信仰上认真追求，努力长进，想要改正自己以往的恶习，做个好基督徒，想要多事奉神，多在教会服事，想要多做好事，多助人济世，这也都是很好的；但是，如果我们只是基于「功德」的观念，以之为我们要促成神应允我们的所求的一种交换的条件和手段，而通常我们在平日，在没有甚么需要祈求神的帮助的时候，却并不会，也并不想去做这些要讨好神，要取悦于神的事情，甚至还认为当神应允了我们的所求，当神帮助了我们以后，我们就不必继续地去做这些要讨好神，要取悦于神的事情了，等到下次另有需要祈求神的帮助时再说。这种并不是真心诚意地对神，说穿了只是为要得到自己的所求的态度，是非常不可取的。其实，既使神没有照着我们所求的帮助我们，我们仍然是应该要信神，仍然是应该要因着神在救主耶稣里对我们的拯救的恩典去感谢神，并且要去在信仰上认真追求，努力长进，要去改正自己以往的恶习，做个好基督徒，要去多事奉神，多在教会服事，要去多做好事，多助人济世，不是吗？

因此，我们在向神祷告，求神帮助的时候，请千万不要要那样的手段和伎俩，窃以为如此就比较容易得到神的应允；我们只要按着圣经中所宣告的，「主

啊，祢是有怜悯有恩典的神，不轻易发怒，并有丰盛的慈爱和诚实（「诚实」是指神的信实）」（旧约诗篇八十六篇15节），专一，诚心，恳切，恒久地求神因着祂丰盛的慈爱和怜悯的本性，将祂白白的恩典赐给我们这些有需要，仰望祂的人就好了。神本着祂丰盛的慈爱和怜悯的本性，是必定会帮助我们的。否则，如果我们误以为乃是凭着自己所要的手段和伎俩才得到神的帮助的，那么我们是不会深刻地认识到神所赐给我们的恩典的宝贵，我们也不会全心地去感谢神所赐给我们的恩典。

圣经中确实记有人在向神祈求时，对神许愿，以及蒙神应允所求后，向神还愿的例子。旧约民数记六章中所说的「拿细耳人的愿」，和新约使徒行传十八章中所记的，使徒保罗在第二次巡回传道结束，回耶路撒冷的途中，因为许过愿，就在坚革哩城剪了头发，就是两个这样的例子。然而，圣经中所说的人在向神祈求时，对神许愿，这却并不是说人可以藉之为一种交换的条件和手段，去配得或赢取人向神所求的；而人在蒙神应允所求以后，向神还愿，也并不是一种交易性的行为，而是人出于感谢，对于神应允其所求的恩典的一种感恩的表示，这就如同父母养育儿女，儿女孝敬父母一样，儿女并不是以要孝敬父母为一种交换的条件，去配得或赢取父母的养育之恩，儿女孝敬父母也不是对父母的养育的一种交易性的行为，而是对于父母的养育之恩的一种感恩回报的表示。况且，不可否认的，有多少的时候一个人，包括基督徒，在向神祷告，求神帮助时对神所许的愿，对神所许下的某样承诺，但是当蒙神应允其所求以后，却并没有向神还愿，并没有信守自己对神所许下的承诺。

我知道有一位教会的长老，他是自己做生意的，然而他却一直很想放下生意不做，去做教会全时间的传道人。可是，他的生意做的并不很好，没有足够的积蓄能让他不做生意。他就向神祷告，祈求神帮助他的生意发达，他承诺在赚到足够养家的钱之后，他就不再做生意，而全时间地在教会事奉。神真的使他生意兴旺，收入大增，赚了不少钱；可是，这位长老后来却一直都没有实现当初他向神祷告时，所许下的承诺，放下生意，全时间地在教会事奉。

我也认识一位餐厅的老板，他自己做见证说，他从台湾到欧洲开中餐厅多年，原来在德国有好几家的中餐厅；然而，因为他非常好赌，结果把他所拥有的几家餐厅都输掉了，只剩下一家在波兰和德国边界尚未开张，还须要装修的新餐厅。于是，他把手上仅剩下的一点钱当作赌本，想说再去赌场碰一碰运气，看能不能赢回新餐厅的装修费。虽然那时他还没有信耶稣，还不是基督徒，但是为了想赢钱，就在去赌场之前，学当时他所参加的德国当地一间华人教会的基督徒那样，向神祷

告，祈求神赐他好的手气。他在祷告中，向神承诺如果赢到新餐厅的装修费，就从此洗手，决不再赌。结果，在赌场里他每一把都赢，手气顺的不得了，很快就赢到了新餐厅的装修费。他说，当时他想今天手气难得这么顺，怎么能就此歇手不赌了呢。可是，在他继续赌下去之后，却是每一把都输，最后连当赌本的那一点钱都输光了。他出赌场的时候，想起自己已赢到了新餐厅的装修费，却因贪心又都输光了，想起自己背弃了对神的承诺，不胜唏嘘。他后来就信了耶稣，教会中有两位基督徒借给他钱，把新餐厅装修好，开了张，他也从此不再赌博了。

我还听过一个「找停车位」的笑话。有一个人开车去百货公司买东西，因为顾客很多，百货公司外面的停车场停满了车，他转了几圈都找不到停车位。于是，他就向神祷告，祈求神帮助他能找到一个停车位；结果，他转了一个弯，就看见靠近百货公司的进门处，有一部车刚走。他赶紧开过去，停在那个车位。停了车之后，他就对神说，神啊，不用麻烦祢了，我自己已经找到了。人在向神祷告祈求，而蒙神帮助之后，却反而误以为是因为自己运气好，或是因为自己能力强，或是因为自己得到有权有势有钱的贵人相助，而不知道要感谢神，那就更是可叹可悲了。并且，也有一些的基督徒在一直都没有得到神应允所求时，就疑神疑鬼地以为这乃是因为自己做了某一些的事情，或是自己没有做另一些的事情，而得罪了神的缘故；于是，就赶紧照着自己所想像的去加以改正之，或是停止不做某一些的事情，或是开始去做另一些的事情，误以为如此一来就一定可以得到神的青睐，而蒙受神应允所求了。但是，如果仍然还是不见神出手相助，那很容易地就会落到对神怀疑，失望，抱怨，责怪的地步。

除了请不要以「邀功图赏计」来企图促成神应允我们的所求，就是不要以某样东西献给神，或为神做某样服事的工作，甚至对神许下某样的承诺为一种交换的条件和手段，企图去赢得神对我们帮助的恩典之外，我还要加以提醒的是，常听见有人说，要禁食祷告，要跪着祷告，要在清晨很早就起来祷告，要在某一个「神圣」的地点祷告，要请有名望的牧师代祷，要向天主教所封的「圣徒」祷告，要向所谓的「圣母」马利亚祷告，才会比较容易得到神的应允。我并不反对禁食祷告，跪着祷告和清晨祷告；但是，如果我们以为凭着某些特殊的方式，动作和物件，或是在某些特别的时间和地点向神祷告，藉之来显示自己对神的虔诚，藉之来博取神的同情，来获得神的青睐，以致神就比较会聆听，答应我们所求的，此种类似「苦肉计」的做法，其实并不值得仿效。因为这种做法不但是不对，并且还会带来不良的后果；如果神一直都没有应允，那么接下来是不是要用更苦的「苦肉计」呢？那不是在自找苦吃吗？

并且，关于请有名望的牧师代祷，向天主教所封的「圣徒」祷告，向所谓的「圣母」马利亚祷告；当然，基督徒，特别是传道人，是要基于爱心为有需要的人向神代祷，但是如果有需要的当事人，自己却不愿，或吝于亲自向神祷告祈求，或者只是有口无心，三言两语，敷衍一下，应付了事地向神祷告，或者把圣经中的经文只视为是一种带有神奇能力的口诀，随口念一念就行了（例如新约马太福音六章中所记载，主耶稣教导信徒们如何祷告的「主祷文」），就像佛教徒常常把「南无阿弥陀佛」挂在嘴上念一样，或者只是将教会所通用固定内容的祷告词照着念；而当事人这样做乃是误以为神并不会垂听，不会看重一般的基督徒自己向祂发自内心，真诚仰望的呼求，或误以为由有名望的牧师代祷就会比较「灵」，或误以为可以由天主教所封的「圣徒」或所谓的「圣母」马利亚向神说项，那么神看在他们的情面上，就比较会应允当事人的所求，这种世俗的想法和做法真是大错特错。这不但会导致当事人无法体会到神确实是会因着祂对当事人本身的爱，而垂听当事人自己对祂的呼求，并且这也是与圣经中所说神乃是「随己意行作万事的」（新约以弗所书一章 11 节），以及并没有谁能做神的谋士以指教神（旧约以赛亚书四十章 13 节）的宣告不相符合的。而这更是忽视，违背了圣经中所宣告的关于基督徒的新身份和新地位的真理，亦即每一位信徒都是因着主耶稣的救赎，而成为了圣洁称义的圣徒，且都是神的国度的子民和神的家里的儿女。坦白地说，神所做的每一件事都是按着祂自己的意思，即使是那些表面上看起来是神照着我们向祂祷告所祈求的加以成就，但其实也都是合乎神自己的意思；这就是说，我们是绝对不可能用甚么方法，手段或伎俩，来支使神去做任何与祂自己的意思不相符合的事。

所以，当一个人向神祷告，求神帮助，但却一直都没有得到神的应允时，如果这个人因此就反而对神故示冷淡，要一些的或是不去教会，或是不服事神，或是讲一些怀疑和讽刺神的话等的小脾气和小伎俩，或是又求耶和华真神，又求假神偶像，自以为可以用这种「若即若离计」来要挟神，逼神出手（就像旧约中所记载的，被神拯救而离开埃及为奴之地的以色列人中二十岁以上的男丁，就常以要回埃及去再作奴隶，来要挟神出手帮助他们；结果，他们都倒毙在旷野，没有进到迦南应许地）；或者来个「径行下手，先斩后奏」，贸然地去做一些不寻常的事以试探神，要看神会不会出手帮助他；甚至还想尽各样的办法要把神套住，使神非答应他的所求不可，就像把阿拉丁神灯中的精灵（genie）套住以得其实现自己所愿的一样（旧约撒母耳记上四章中记载，以色列人与非利士人打仗时，将神的约柜抬到战场，以为神会因此而帮助以色列人打胜仗，或许就是此种偏差的心态；结果，以色列人大败，约柜也被非利士人掳去了）；但当还是没有得到他所求于神的时，就不但埋怨神，并且对神的信心也动摇了。这是千万使不得的。我们教会以前有一位男

信徒，他告诉我说，他认识一对年青的基督徒的夫妇，夫妻两人从小都是在教会长大的，他们生了一个弱智的孩子，在迫切地求神医治，但却久不见神的帮助以后，就失望地离开了教会（我后来听说神挽回了他们夫妻的心，他们也重新回到了教会；真是感谢神）。

圣经中宣告说，「神是个灵，所以拜祂的，必须用心灵和诚实拜祂」（新约约翰福音四章 24 节）；因此，我们在心灵层面的思维，意念和打算岂瞒得了神呢？当然是瞒不了。并且，圣经中也宣告说，「（神说）我耶和华是鉴察人心，试验人肺腑的」（旧约耶利米书十七章 10 节）；因此，神岂会不鉴察我们所献给神的东西，所服事神的工作，或对神所许下的承诺，是真心诚意地对神，还是只不过是为了要促成神答应我们的所求的一种交换的条件和手段而已呢？当然是会。我想上述那一位向神承诺赚到足够养家的钱后，就不再做生意，而全时间在教会事奉的长老，神使他生意兴旺，收入大增，赚了不少钱；以及那一位向神承诺赢到新餐厅的装修费，就从此洗手，决不再赌的餐厅老板，神使他先在赌场里每一把都赢，手气顺的不得了，很快就赢到了新餐厅的装修费；以及那一个去百货公司买东西，求神帮助找停车位的人，神使他在靠近百货公司的进门处找到了停车位的三件事，其实都是神在鉴察和考验人对神的祷告和承诺，是真心诚意地对神，还是只不过是在利用神以得到自己所想要的罢了。可惜的是，他们在神对他们的鉴察和考验上都失败了。

所以，圣经旧约中记载大卫就曾经说过，「清洁的人，祢（指神，下同）以清洁待他；乖僻的人，祢以弯曲待他」（旧约撒母耳记下二十二章 27 节）。这段圣圣经文中所说的「清洁的人」，是指对神直率纯真，心思单纯的人；而「乖僻的人」则是指对神狡诈多变，心思「九转十八弯」的人。简单地说，这段经文的意思就是，跟神直来直往的人，神也与他们直来直往；而跟神耍心机的人，神也与他们耍心机。所以，我们在向神祷告，求神帮助的时候，最好是向神直言我们的需要，我们的难处，我们的祈求，专一，诚心，恳切，恒久地求神因着祂丰盛的慈爱和怜悯的本性，将祂白白的恩典赐给我们这些仰望祂，倚靠祂的人就好了，神本着祂丰盛的慈爱和怜悯的本性，是必定会帮助我们的；而千万可不要跟神耍任何的心机，手段和伎俩，误以为如此就比较容易会得到神的应允，结果不但得不到神的帮助，反而神会让我们落得是疑神疑鬼，自找苦吃，失信于神，更是一直陷在我们所耍的计谋中打转而出不来，并且我们因为没有体认到神的慈爱和恩典，以致会怀疑责怪神，甚至信心动摇而离弃神。圣经新约中记载主耶稣所说的，「你们的话，是，就

说是；不是，就说不是；若再多说，就是出于那恶者（指出于罪恶的魔鬼）」（新约马太福音五章 37 节），也是同样的教导。

我 1992 年信主，后来神借着我的一次失业，于 1996 年呼召我和妻子去读神学院，1999 年神学院毕业后就在一间我们所开始的小教会中服事迄今。在这近三十年的期间，我不断地为身体，心灵，生活，家庭，孩子，亲友，信心，服事，教会等各方面的需要向神祷告，祈求神的带领和帮助，也经历到了神诸多的带领，帮助和坚固（我在所写的一本书中详细地记述了一些的实例）。特别是我的父母于 2007 年底移民到美国来与我们同住，当时我的父亲已患了失智症，连我的名字都叫不出来。在照顾他老人家的期间，尤其是最后两年他还患了非常严重的痴疾，人瘦的不得了，卧病在床，我真是身心俱疲，心力交瘁，常常留着泪向主祷告诉苦，心里愈来愈缺乏力量和指望，甚至我于 2012 年中还得了更年期的忧郁症。但是，有一次我想起圣经中记载主耶稣所说的一段话，「不要为明天忧虑，因为明天自有明天的忧虑，一天的难处一天当就够了」（新约马太福音六章 34 节），我的心境就平静了下来；我想是主用这句圣经的经文来安慰，鼓励我，使我能够继续地向前走，过每一天的日子，有力量去做所当作的事。后来我父亲的痴疾好了，体重也增加了，他在 2013 年中过世时，我还真是舍不得他走。

我父亲过世，我回台湾办完他的丧事，再回到美国来以后，我和妻子萌生了想退休的念头；然而，在 2014 年六月我却受到感动，开始写一本阐述整个基督徒的信仰的书。七年多下来，我一共写了四本书，除了第一本书是阐述基督徒的信仰以外，第二本书是「透视基督徒的重生」，第三本书是「人死之后所会遭遇的事情」，第四本书则是「关于基督徒对神的信心」。我在写这些的书时，读到了使徒保罗曾为魔鬼加在他身体上的一根刺（有人说是保罗身上所患的一个痼疾），三次求主耶稣把这根刺拿走；可是主耶稣却并没有照着保罗所求的医治他，而是对保罗说，「我的恩典够你用的，因为我的能力是在人的软弱上显得完全」（新约哥林多后书十二章 9 节）。因此，保罗说他更喜欢夸他自己的软弱，好叫主的能力覆庇他，使他既使没有得到医治，还是能够刚强喜乐。或许我们会以为，神的恩典就是要医治当事人的疾病；其实并不见得，神使当事人在没有得到医治的情况下，被祂的能力所覆庇，仍能刚强喜乐，这也是神给当事人的恩典（请见下文）。惟有如此，我们才会如保罗在罗马城被拘候审时所说的，「我靠主大大地喜乐。……我无论在甚么景况都可以知足，这是我已经学会了，我知道怎样处卑贱，也知道怎样处丰富，或饱足，或饥饿，或有余，或缺乏，随事随在，我都得了秘诀；我靠着那加

给我力量的（指主耶稣），凡事都能做（指能面对任何的景况）」（新约腓立比书四章 10, 11-13 节）。

所以，请切勿以一个强者，能者，智者的姿态来到神的面前，就是切勿想要凭着自己的好行为，好表现去向神表功，或对神许下承诺，或耍甚么手段和伎俩，企图藉此使自己能够配得，甚至换得神对我们的帮助的恩典，以促成神答应我们的所求；而是要在向神祷告时，以我们真心所相信的神那有丰盛的慈爱和信实，和有怜悯，有恩典的本性为我们的诉求，谦卑低下地乞求神可怜我们，施恩帮助我们，并且求神照着祂所应许我们的，与我们同在同行，一路带领我们，坚固我们。我们可以坦承地向神诉苦，但却请绝对不要抱怨神，也不要责怪神（大卫在旧约诗篇他所写的诗中，也是常常为他所遭到的艰难向神诉苦）。并且，也请切勿抱持着一种别跟我说这么多的道理，不管怎么样，只要自己所求，所要的得到应验，得到成就就好了的偏差的态度；否则，我们很容易地就会落到，谁能给我们所要的，我们就信谁，就拜谁的地步。

一般世人敬拜神明偶像，如佛祖释迦牟尼，观世音菩萨，济公活佛，玉皇大帝，妈祖，孔子，关公，土地公等，都不是单单只拜一位神明偶像，而是同时拜好几位神明偶像；甚至是「多多益善」，免得漏拜了哪一个。人这样做，不知道有没有仔细想过，如果这些神明偶像是有感觉的话，他们难道不会不高兴吗？这就好像如果一个人认很多的人为他的父母，难道他亲生的父母不会不高兴吗？当然是会。圣经中说，「不可敬拜别神，因为耶和华是忌邪的神，名为忌邪者（「耶和华」即神；「忌邪」是妒忌的意思，翻译为「忌邪」是因为「敬拜别神」乃是邪恶的）」（旧约出埃及记三十四章 14 节）。「妒忌」通常都被人视为是不好的；没错，如果一个人妒忌别人的成功，想尽办法要陷害别人，这是不好的。可是，神严禁信神的人「别有所拜」的妒忌，却是与夫妻一方不允许另一方「别有所恋」的妒忌相同，是维系双方相爱和忠诚的关系所绝对必要的。如果一对夫妻根本不在乎任何一方是否专一，那他们之间的关系是完全没有夫妻之爱的。所以，圣经中更将一个信神的人「别有所拜」，视为是犯了奸淫的罪，就如同一对夫妻的任何一方「别有所恋」一样。因此，一个拜好几位神明偶像的人，还以为他所拜的这几位神明偶像都会赐福给他；或是一个人「脚踏两条船」地又信耶和华真神，又拜假神偶像，且在有需要的时候又求耶和华真神，又求假神偶像，还以为耶和华真神和假神偶像都会赐福给他，其实乃是大大地得罪了神，却还不自知；这真是胡涂愚昧至极，不是吗？

再者，从我个人蒙神坚固的经历，我还要特别提醒一点。那就是当基督徒或因困难，或因灾祸，或因逼迫，或因迷惑，或因失败，或因缺乏，或因生病等因素，而灰心失望，信心软弱的时候，当事人或许非常希望神能将其当头的问题立刻解决掉，以帮助自己恢复信心；但是，神却往往并不是以这样的方式来坚固当事人，就是神并不会以立刻将困难除去，将灾祸除去，将逼迫除去，将迷惑除去，使其成功，使其富足，使其健康等的做法来坚固当事人。而是神会在这些当头的问题仍然继续存在着的同时，一方面针对当事人所遭遇到的难处，先给当事人一个可以在此一难处上去倚靠神的带领和帮助的特别的应许（通常是以圣经中一段的经文来感动当事人），为的是要训练和考验当事人对神信靠的心，并且另一方面也以祂在其他的事物上给当事人的一些小的帮助作为，来提醒当事人要对神有信靠的心，来坚固当事人对神信靠的心，以使得当事人能有信心，忍耐和力量去面对这些问题，而不会再软弱（在我经历神的坚固的过程中，神曾多次地这样感动我和帮助我；我与妻子进入神学院就读之前不久，神以圣经旧约诗篇八十四篇3节的经文，「万军之耶和华，我的王，我的神啊，在祢祭坛那里，麻雀为自己找着房屋，燕子为自己找着雔雏之窝」中的应许，坚固了我和妻子的心，相信神必会照顾和供应我们和孩子将来在生活上的需要，而迄今已超过二十五年，神的应许没有落空，就是其中的一个例子）。不过，重要的关键是在于，当事人是否会在受到当头的问题的压力之下，还能被神所提醒去一直持守对于神先给自己的那个特别的应许的相信，去看见神在其他的事物上所给予自己的一些小的帮助作为，因而具有盼望，以致可以得到坚固。如果当事人只是单单地一直注目在神有没有，神何时才解决自己当头的问题，并且只是一味地迫切求神一定要将自己当头的问题解决掉，误以为惟有自己当头的问题解决了，自己的信心才会恢复，甚至可能还期望神会行超自然性的神迹奇事来帮助自己，而当久等却不见神这样做时，则抱怨和责怪神，那就很难会得到坚固了。

其实，当基督徒因某些的问题而软弱时，与其迫切地求神解决问题，还不如求神按着祂的心意和做法来坚固自己，使自己能在问题仍然存在着的同时，还是有力量去继续地跟随神往前行就好了，因为一个在没有问题时就刚强，或是必须要等到问题解决了才刚强的人，是并没有得到坚固而成为刚强的。同时，我也要提醒的是，就算神帮助当事人解决了其当头的问题，然而神这样做的用意和目的，却并不是要当事人因着其当头的问题的解决才得到坚固，而是要当事人因此能认清神慈爱和怜悯的本性，以及神恩典的作用，以致在下一次又遇到使自己信心软弱的难题时，即使难题还没有解决，却仍然会对神有信靠的心；换句话说，就是要使得当事人对神的信心能够提升到那真正「不凭借着眼见」的信心，就如圣经中记载，复活

的主耶稣在向原来并不相信主耶稣所说祂要从死里复活的预告，以致就不相信主耶稣已经是从死里复活的门徒多马显现时，提醒多马的话，「你因看见了我才信，那没有看见就信的，有福了」（新约约翰福音二十章 29 节）。另外，我还要强调的是，并不是只有苦难逼迫，失败缺乏，忧伤病痛等因素会造成基督徒的信心软弱，成功顺利，发达富足，健康平安等因素也会使得基督徒不再倚靠神，不再顺从神，不肯为所信的道受苦，而落得在信心上跌倒，这其实是与信心软弱无异；并且，基督徒如果是因为遭受到苦难而跌倒，往往还会承认自己信心的软弱而想要悔改，但基督徒如果是因为成功发达而跌倒，那就很难会认清自己信心的软弱而愿意悔改了。因此，请务要随时儆醒谨守才好。

说到这里，我更要郑重地强调一点，乃是涉及到由于神是王，是主，因此祂的王权和主权所代表的一层严肃的意义，而这一点我想并不是大多数的人所喜欢的，所愿意接受的。圣经中有一段经文说，「富户穷人在世相遇，都为耶和华所造（指世上有财主，也有穷人，两者都是耶和华所造的）」（旧约箴言二十二章 2 节）；而世上人与人之间不但是有财主富人或穷人乞丐的差别，并且更常见有人是出自豪门世家，却有人是生于弱势贫户；有人是聪明能干，却有人是愚拙迟钝；有人是俊俏美丽，却有人是丑陋残疾；有人是贵族高官，却有人是平民百姓；有人是伟人名人，却有人是贩夫走卒；有人是健康长寿，却有人是病弱早逝；有人是顺达成功，却有人是坎坷失败；有人是幸福快乐，却有人是忧伤痛苦；有人是平安稳定，却有人是颠沛流离等等的差别。并且，也有人是先得着神的拯救，却有人是后得着神的拯救，还有人是一直都没有得着神的拯救的差别；而传道人在事奉神的工作上也会有蒙神重用或毫无果效的差别。甚至，不可否认的，更有人会蒙神应允他祷告中所求于神的，却有人的需要和难题一直都没有蒙神帮助而得以解决的差别。这些世上人与人之间的差别，基督徒与基督徒之间的差别，传道人事奉神的工作的果效的差别，向神祷告祈求的结果的差别，也都是在神的王权的掌管之下，亦即神使一些的人在世上成为是财主富人，出自豪门世家，聪明能干，俊俏美丽，贵族高官，伟人名人，健康长寿，顺达成功，幸福快乐，平安稳定，甚至也使一些的人先得着神的拯救，还使一些的传道人蒙神重用，其事奉神的工作大有果效，更使一些的人的祷告蒙应允；但另一些的人在世上却成为是穷人乞丐，生于弱势贫户，愚拙迟钝，丑陋残疾，平民百姓，贩夫走卒，病弱早逝，坎坷失败，忧伤痛苦，颠沛流离，甚至也有一些的人一直都没有得着神的拯救，还有一些的传道人常遇艰难挫折，其事奉神的工作毫无果效，更有一些的人的需要和难题一直都没有蒙神帮助而得到解决。一个属于前一类的人，他或许对于人在世上的际遇和处境乃是被神的王权所掌管着的这一层的意义，并不会加以反对和怨责；然而，一个属于后一类的

人，他很可能就会质问和责怪神，为甚么不也使自己亦成为是前一类的人呢？（请问，谁又会愿意当后一类的人呢？）

圣经中形容神就像是一个窑匠，而各式各样的人就像这个窑匠拿泥所做成的各式各样的器皿。窑匠难道没有权柄从一团泥里拿一块做成贵重的器皿，又拿另一块做成卑贱的器皿吗？当然有。同样的，创造人的神难道没有权柄（即神的王权）使世上一些的人成为是尊贵的，而另一些的人则是卑微的吗？当然有。因为神是具有王权的，所以一个属于后一类的人，他是不可以去质问和责怪神，为甚么让自己成为是后一类的人，而没有成为是前一类的人呢？圣经中这样记着说，「你这个人哪，你是谁，竟敢向神强嘴呢？受造之物岂能对造他的（「造他的」是指神）说，称为甚么这样造我呢？窑匠难道没有权柄，从一团泥里拿一块作成贵重的器皿，又拿一块作成卑贱的器皿吗？（当然有）」（新约罗马书九章 20-21 节）；并且，圣经中还记着说，「这样，我们可说甚么呢？难道神有甚么不公平吗？断乎没有。因祂（指神）对摩西说，『我要怜悯谁，就怜悯谁；要恩待谁，就恩待谁。』据此看来，这不在乎那定意的，也不在乎那奔跑的，只在乎发怜悯的神（指人能蒙受神的怜悯和恩待，并不是取决于人自己的意愿和努力，而是取决于那位具有王权的怜悯的神）」（新约罗马书九章 14-16 节）。

如果我们一定要追问，为甚么世上有一些的人会成为是前一类的人，而另一些的人却是成为后一类的人，就是问说，神是凭着甚么而使那些的人成为前一类的人，但另一些的人却成为后一类的人呢？对此一追问，我除了要提醒说，从整体性来看，神这样做的用意乃是要前一类的人去帮助后一类的人，从而建立人与人之间相互的关爱之外，我还要强调，从个别性来看（就是为甚么某一个人，特别是我们所不喜欢的一个人，会成为是前一类的人，而另一个人，特别是我们自己或我们的亲友，却是成为后一类的人；甚至我们会认为，某一个人，特别是我们自己或我们的亲友，应该成为前一类的人，而另一个人，特别是我们所不喜欢的一个人，应该成为后一类的人，否则我们就会认为神做的不对），神的作为并不是我们有限渺小的人能够完全测透的。圣经中宣告说，「深哉，神丰富的智慧和知识，祂的判断何其难测，祂的踪迹何其难寻；谁知道主的心？谁作过祂的谋士呢？（没有谁；最后一句是指神不需要别人当祂的参谋，帮祂出主意的意思）」（新约罗马书十一章 33-34 节）；圣经中也宣告说，「谁曾知道主的心去教导祂呢？（没有谁）」（新约哥林多前书二章 16 节）；圣经中还宣告说，「谁曾测度耶和华的心，或作祂的谋士指教祂呢？祂与谁商议，谁教导祂，谁将公平的路指示祂，又将知识教训祂，将通达的道指教祂呢？（没有谁）」（旧约以赛亚书四十章 13-14 节）。

一般世俗的观念都会认为，在世上成为前一类的人是很好，而成为后一类的人则是很不好；其实并不尽然。如果我们愿意放下一般世俗的观念，仔细地加以思想和观察，我们就会发觉，世上前一类的人很容易就会落得是骄傲自满，单靠自己，而忽视不顾神，亦即对于一个一直都是很健康，平安，顺利，成功，富足的人而言，一旦这个人遭到病痛，急难，挫折，失败，穷乏，通常他会比较难靠着神，有力量，有喜乐地去面对，去处之，以致往往会觉得比较容易落到怀疑神，抱怨神，责怪神，甚至离弃神的地步；然而，后一类的人却因常常是会谦卑无助地来寻求神，祈求和倚靠神的帮助，以致能归向于神。况且，人并不是只有在世上活着的这短暂的一生而已，人在永恒里的结局如何才是最重要的。如果一个人在世上成为了前一类的人，但却失去了在永恒里能活在神的面前的蒙福的结局，那岂不是「舍本逐末，因小失大」吗？那岂会是好呢？圣经中提醒基督徒说，「我们（指基督徒）若靠基督（即耶稣），只在今生有指望，就算比众人（指非基督徒）更可怜」（新约哥林多前书十五章 19 节）；圣经中还说，「我们（指基督徒）不是顾念所见的，乃是顾念所不见的，因为所见的是暂时的，所不见的是永远的（「所见的」是指今生眼见的事物，包括是否能成为前一类的人；「所不见的」则是指在永恒里蒙福的结局）」（新约哥林多后书四章 18 节）。所以，如果我们在世上活着时是属于后一类的人，与其质问和责怪神，为甚么没有使自己成为是前一类的人，甚至更因此而诋毁和离弃神，还不如谦卑地来寻求和认识神，祈求和倚靠那位具有王权的，是至善，慈爱和恩典的神的安慰，带领和帮助，以致能归向于神，而得着那在永恒里蒙福的结局。

有一首名为「Footprints in the Sand（沙滩上的足迹）」的寓意性的英文短诗，诗中描述一个人（我想他是基督徒）梦见自己是与神一同在沙滩上走，而他过往的一生也就如同是这样地与神同走在这沙滩上。此时，天空中且闪现了他一生中所曾经历过的各种情况的画面；而在他人生经历的这些画面中呈现了两副的沙滩脚印，一副是他的脚印，另一副则是神的脚印，显示出他一生当中神乃是与他同行的。不过，当他仔细地再加以回顾时，他却发现在他人生最低沉，最伤痛的时刻，他与神同走的沙滩上却是只有一副的脚印。这使他相当困惑，就向神质问说，「主啊，祢应许在我跟从祢之后，祢就会一路与我同在同行到底；然而当我人生最困难的那些时刻，怎么在祢与我同走的沙滩上只有一副脚印呢？我实在不明白，当我最需要祢的时候，祢为甚么却离我而去呢？」神回答他说，「我宝贵的孩子，我爱你，因此我是绝对不会离开你的。当你一生中经历考验和苦难的那些时刻，你所看见的那一副沙滩脚印，乃是我背着你走。」所以，基督徒务必要确信和认定，不论我们有没有蒙神应允我们祷告中所求于神的，不论我们的需要和难题有没有蒙

神帮助而得以解决，神总是爱我们的，祂是绝对不会离开我们的，祂一定会照着祂所应许的，一直与我们同在同行到底。

因此，我们不管面对，遭遇任何的景况，无论是成功，还是失败；是顺利，还是挫折；是富足，还是贫乏；是安逸，还是受苦；是高贵，还是卑贱；是赞誉，还是诋毁；是友善，还是逼迫；是刚强，还是软弱；是生，还是死，我们都会坚定不移地一直与神同行，就如我在上文中已引述过，圣经中记载使徒保罗在罗马被拘留候审时，写信给教会的信徒们所说的，「我靠主大大地喜乐。……我无论在甚么景况，都可以知足，这是我已经学会了；我知道怎样处卑贱，也知道怎样处丰富；或饱足，或饥饿；或有余，或缺乏；随事随在，我都得了秘诀；我靠着那加给我力量的（指主耶稣），凡事都能作（指能面对任何的景况）」（新约腓立比书四章10，11-13节）。反之，如果我们太在意，太看重神一定要应允我们在祷告中所求于神的，神一定要帮助去解决我们的需要和难题，那么神往往会让一直都觉得自己是有所缺乏而不满足的，就是我们会一直都觉得自己是有甚么要向神要的，是有甚么要向神求的，或为健康平安，或为安逸幸福，或为富足快乐，或为顺利成功，或为工作事业，或为成就地位，或为声誉美名，或为力量刚强，或为生死未来等等；于是我们就不断地向神求这求那，而不会像保罗那样，无论在甚么景况，都可以知足，即不会像保罗那样，靠着神所加给的力量能去面对任何的景况，以致我们很容易地就会陷在患得患失，疑神疑鬼，担忧挂虑，耗尽心机之中，而苦不堪言，不得脱身了。

最后，我则要恳切地祈求神本着祂丰盛的慈爱，怜悯和恩典，常常带领，帮助，安慰，坚固我们这些有需要，且专心倚靠祂的人，使我们在面对难处的时候，能有力量，有指望，甚至有喜乐，一直都坚守所信，努力不懈地跟从神往前行，阿们。并且，我还想送读者一首诗歌，这首诗歌的名称是「救世主凡事引导我（All the Way My Savior Leads Me）」，歌词如下，可以常唱唱（如果不太会唱，可以上网学一学）：

「救世主凡事引导我，我何需别有所求？
主爱怜我何用多疑，我一生蒙主眷佑。
今因信享天上平安，蒙安慰何等喜乐！
我深知无论遇何事，主必为我安排妥；
我深知无论遇何事，主必为我安排妥。」

救世主凡事引导我，崎岖路安然走过，

遇试炼主赐恩相助，生命粮日日赐我。
我步履虽困倦无力，我心灵虽渴难名，
但我见灵磐现我前，快乐泉源涌不停；
但我见灵磐现我前，快乐泉源涌不停。

救世主凡事引导我，主慈爱何等丰富！
主应许在天父家里，为我备安乐住处。
到那日我复活变化，如展翼飞光明所，
千万年我仍要歌唱，耶稣凡事引导我；
千万年我仍要歌唱，耶稣凡事引导我。」